



Михаил Николаевич Тузов,

военврач третьего ранга, начальник эвакогоспиталя № 3605.
(С июля 1942 по март 1943 был расположен в г. Тогучине в зданиях
железнодорожной средней школы и железнодорожного клуба



Сотрудники эвакогоспиталя № 3605

Эвакогоспиталь № 3605 на 300 коек был сформирован в Тогучине в июле – августе 1942 года и проработал до марта 1943 года, после чего ему был дан приказ о передислокации в прифронтовую зону. Госпиталь располагался в здании школы № 51 (ныне это школа № 4) и в железнодорожном клубе транспортник (ныне это «Городской культурно – досуговый центр») по ул. Пушкина. Начальником госпиталя был Тузов Михаил Николаевич, военный врач 3 ранга, как говорят врач от Бога.

В госпитале работали: старший политрук Агафонов Алексей Иванович, политрук Елсуков Василий Степанович, ведущий хирург Петелина Зинаида Лукинична, начальник 1-го отделения Рыбникова С.П., начальник 2-го отделения Стадникова Е.А.) и многие другие включая мед. сестер и санитарок (среди которых были и местные Тогучинцы).

Все они обладали невероятной теплотой, добротой и терпением. Весь персонал работал с отдачей всех своих сил по лечению и уходу за больными: когда это было нужно, сутками не отходили от операционного стола и не уходили домой из госпиталя. Ведь здесь находились раненые в боях люди.

К формированию госпиталя Тогучинцы относились с большой ответственностью. Руководство госпиталя обратилось к комсомольцам, женскому совету и школьникам с просьбой о помощи. И буквально в течение нескольких дней в госпитале появились шкафы, столы, вышитые шторы на окнах (а ведь это было два больших здания), теплые вещи и многое другое, что создавало уют для раненых. А артель слепых за неделю (председатель незрячих Мурзин) сплели из пеньки около 300 тапочек для больных. Особенно тяжелым для сотрудников было время встречи эшелона санитарного поезда. На руках переносили женщины с поезда еле живых мужчин, сдерживая слезы, говорили «Ничего, родной, мы тебя поставим на ноги. Ты еще повоюешь». А они слабые, от ран и дороги, не скрывали своих слез.

Профиль госпиталя – раны верхних и нижних конечностей. Раненые бойцы были со 2-го Белорусского фронта, примерно 300 человек. Было очень тесно (одна палата была на 70 коек, по две койки сдвигали вместе и размещали на них по 3 человека). Очень трудно было смотреть в глаза молодым ребятам оставшимся калеками. Рабочий день был ненормированным, иногда не выходили из госпиталя по двое суток, раненых привозили все больше и больше (многие жители нашего госпиталя ходили в госпиталь, носили молоко, картошку).

В апреле 1943 года госпиталь был эвакуирован из г. Тогучина и переведен ближе к фронту, в г. Рыбинск Ярославской области.